
صفر تا صد زیست شناسی استاد موقاری  | 26جلسه ی   

https://alaatv.com/c/7247 

 تنظیم تنفس

 منقبض شدن ماهیچه ها در دم ، تحت تاثیر اعصاب است و این اعصاب از مرکز تنفس در بصل النخاع دستور می گیرند .

 بازدم معمولی، نیازی به پیام عصبی ندارد چون غیر فعال است .

 دو عامل در خاتمه ی دم موثرند : 

. پل مغزی که به بصل انخاع پیام  می دهد و بصل انخاع دستور توقف را می دهد ) غیر مستقیم ( . 1  

. پیامی که از ماهیچه ی صاف نایژه و نایژک ها به بصل النخاع می رود و دوبار دستور توقف صادر می شود ) غیر مستقیم ( . 2  

نایژه ها و نایژک ها، گیرنده ی مکانیکی وجود دارد . که این گیرنده، به کنش بیش از حد دیواره حساس است . وقتی در دیواره ی 

 دیواره بیش از حد کشیده شود، گیرنده ی مکانیکی پیام عصبی ساخته و با نورون حسی به بصل انخاع می فرستد .

مان دم، فقط مرکز تنفس در پل مغزی موثر است .عامل موثر بودند ولی در تنظیم مدت ز 2در خاتمه ی دم،   

افزایش کربن دی اکسید باعث افزایش تنفس در رابطه ی مستقیم و کاهش اکسیژن باعث کاهش تنفس می شود . ) رابطه ی 

 معکوس (

ر خارج از گیرنده های حساس به افزایش کربن دی اکسید در داخل مغز ) بصل انخاع ( و گیرنده های حساس به کاهش اکسیژن د

 مغز ) بیشتر در قوس سرخرگ آئورت و سرخرگ های ناحیه ی گردن ( قرار دارند .

چه منقبض می شوند .در آن سه ماهی سکسکه یک دم است ) نه بازدم ( و عمیق! پس  

 عواملی که در تنفس تنظیم می شوند : 

 علل اصلی : بصل النخاع ) شروع کننده ی دم (

 خاتمه ی دم : 

غیر مستقیم  ←پل مغزی ) تعیین مدت زمان دم (   

انخاع : مستقیم بصل ←                                                             

غیر مستقیم ← کشیدگی ماهیچه های صاف نایژه و نایژک  



 آهنگ تنفس :

طه ی معکوسمیزان اکسیژن خون : راب   

  زان کربن دی اکسید خون : رابطه ی مستقیم می


